



## 印刻在百姓心坎上的“十三五”图景

# 只争朝夕 向着幸福小康生活奔跑

什么是小康？对于千家万户的普通百姓而言，全面建成小康社会的目标，不仅是一串串数字、一项项举措，更是贫困居民早日鼓起来的钱袋子，是自主创新的发展之路，是老有所依、老有所养的美好期盼，是天更蓝、地更绿、水更清，是向着幸福奔跑，集结33万普通劳动者的力量，用双手绘就的美丽蓝图。今年是“十三五”收官之年，放眼琅琊区，五年的发展硕果累累，五年的变化日新月异，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，琅琊区委、区政府团结带领全区干部群众埋头苦干、奋勇开拓，经济社会持续平稳健康发展。驻足回望，心中最想说的什么？憧憬未来，心中最期盼的有哪些？

### 新区建设起宏图

“从幼儿园、中小学教育一条龙，还配备有完善的路网和医疗设施，今后的琅琊新区‘生活圈’让我们有盼头！”刚刚入住琅琊新区世纪花园安置小区的市民刘占为对未来发展生活充满期待。这些期待正一步步成为现实。

为建成一个以区级行政办公及公共服务为领航功能，以现代生态居住为支撑功能的多元化、复合型的城市新区，“十三五”以来，琅琊区不断完善城市基础设施建设，努力串起新区发展的今天和明天。

如今，由北向南行驶在琅琊新区金山路上，一路的美景就是答案。宽阔的马路，新陈湾桥已投入使用，成片林立的住宅小区，“U”字形的琅琊新区政务中心、清新优雅的市民公园、书声琅琅的宝山路中学、银山路小学……现在的琅琊新区已成为一个经济繁荣、功能完善、交通便捷、环境优美、社会和谐，既内涵老城文化历史底蕴又突显鲜明时代风貌的现代化宜居宜商宜业的滨河新城。

尤其是近几年，琅琊新区一手拉框架，全面推开宝山路以西及拓展区路网建设，投资约5.52亿元，建设市政道路21条，总长约18.8公里；一手抓建设，投资2.5亿元实施李湾河水系生态修复工程和撤洪沟城市防洪工程；同时推动建设11个市区两级安置房，总建筑面积约256万平方米，总投资约71亿元……这些工程，充分保证了区内企业和居民的生产生活需要，也为琅琊新区北拓发展提供了重要保障。

### 壮大经济增长极 建设城市拓展区

“以前连想都不敢想，在这里工作，离家近，工资也很可观！”谈及琅琊经开区拓展区建设，市民刘先生很是感慨，一大批知名企业的入驻，让自己实现了“家门口就业”的梦。

连日来，位于琅琊经开区拓展区的元气森林饮料生产项目工地上，工人们正在加紧施工，一派繁忙景象。据了解，该项目为中外合资企业，旗下产品有燃茶、元气水、酸奶等，产品畅销香港、澳大利亚、东南亚等地。项目建成达产后，可实现年产约3000万箱健康饮品，年销售收入约8亿元，年均税收约5000万元。

在日益竞争的市场环境下，为了推动工业经济的持续健康发展，增强经济发展后劲，2017年，琅琊区全面启动经开区拓展区控制性规划编制、评审工作，房屋征迁、道路和

安置房建设工作。2018年拓展区规划环评通过专家评审，拓展区总面积7.8平方公里，基本建成“六纵七横”的交通路网，主动融入琅琊新区“三区合一”的产城融合整体布局基本形成。目前累计入驻非织造材料、健康食品、智能制造等产业链关联企业13家，总投资60亿元。

拓展区作为产业集聚的主战场，承载重大项目的主阵地，为此，琅琊区打造了无纺布产业园、健康食品产业园、智能制造产业园、绿色建材园、中垦农批物流园等五大产业园。同时，多元投资推进标准化厂房建设，新投资1.79亿元，新建包括多层框架厂房、单层钢结构厂房，研发管理综合服务中心的6.8万平方米的新型产业园，促进中小企业快速入驻、快速投产。

### 办人民满意的教育

“如今的三小基建完备，不管是学习氛围还是校园文化都有了显著的提升。”近日，在滁州市第三小学里，校第三党支部书记石媛媛说道，“得益于‘学在琅琊’教育品牌，区里各个学校的教育教学活动得到了广泛的宣传和关注，通过微信公众号我们了解到各兄弟学校近期开展的工作，更加方便我们之间的交流学习了。”

借着“学在琅琊”品牌的东风，2020年10月18日，滁州市第五中学扩建项目开工仪式在项目工地隆重举行。此次扩建被列为省、市重点建设项目，各级各部门高度重视，是继一小、清流、二小、紫薇增建教学楼工程之后的又一提高义务教育办学条件、缓减大班额压力的实举，对推进琅琊教育发展具有十分重要的意义。

“十三五”以来，琅琊区坚持教育优先发展，不断深化教育综合改革，努力提升教育教学质量，全区教育事业持续向好发展。据了解，2020年度，琅琊区投入1094万元，实施区义务教育学校薄弱环节能力提升工程，投入1800万元，助推学前教育办学规模持续扩大，办学质量稳步提高。目前，义务教育小学六年、初中三年巩固率均保持100%，实现义务教育高质量均衡发展。

### 社区再小 服务也要全

近日，琅琊区龙池社区的书画室里墨香四溢，老年大学学员刘建松和其他书画爱好者一起在这里挥毫泼墨。“现在样样都比以前好，有了固定的文化阵地，让我们更好地交流，还能融洽邻里关系。”谈及这几年的变化，家住社区附近的地骄傲地说道，“这里就是我们的‘家’！”龙池社区的变化这只是琅琊区扎实做好社区服务工

作的一个缩影，着眼于为居民群众提供面对面、心贴心、零距离服务，“十三五”以来，琅琊区在社区用房建设、社区工作者队伍建设、社区民主协商等方面谋深、谋实、谋透，把人力、物力、财力下沉到社区，社区服务群众能力不断增强。截至目前，琅琊区社区综合服务用房超过1000平方米的社区达23个，平均每百户居民拥有社区公共服务用房面积47平方米，可服务辖区及周边30余万群众。

值得一提的是，该区在全市率先推行社区网格化管理模式，首创的邻里服务呼叫中心、孩子家园、留守儿童“爱心学堂”已成为省市亮点。在全省首创矛盾纠纷“调解超市”，多元化化解社会矛盾，先后获得“全国和谐社区建设示范城区”“全省和谐社区建设示范城区”等荣誉。

### “点亮”创业就业梦

日前，在琅琊区三官街道八里村，滁州卓耕生态农业有限公司的大棚丰收了，一筐筐的甜瓜整齐的排列着，即将送到客户手中。“感谢妇联如同娘家人一样对我的扶持，给我们好政策和好环境，后面我将继续扩大农场的规模，增加农作物种类，开拓更广阔的市场。”蔡星月坦言她的创业成功，离不开政府的各项政策支持。

2014年，从中国农业大学农学专业毕业后，在当地政府和妇联组织的创业资金支持下，扭转土地50亩建起了温暖大棚科学种植无公害瓜果。几年来，她用辛勤汗水创出一片新天地，2019年年销售额过百万，利润达到七十多万元。每年解决当地农村贫困家庭妇女就业达到三百人次。2020年，琅琊区妇联成功为她申报省妇联“徽姑娘”农业示范基地建设项目，促成巾帼创业并解决了一部分农村妇女再就业。

大众创业，万众创新。“十三五”以来，琅琊区把全民创业作为壮大城乡经济、提高居民收入、实现突破发展的重要载体和抓手，采取广泛宣传动员、完善优惠政策、优化发展环境等一系列举措。尤其是今年，琅琊区积极推动开展创业担保贷款工作，帮助广大创业者解决资金困难问题。截至目前，已累计发放创业担保贷款47笔，745万元，同时对返乡创业的农民工首次创办小微企业，并稳定经营半年以上的创业人员发放一次性创业补贴5000元。

### 扶贫点对点 脱贫心连心

“多亏了琅琊区和定点领导的帮扶，我现在的家都被翻修了一遍。井水打通了，现在用水根本不用愁了！马上

净水机也要有了，用水的健康也能保证了！”在琅琊区关山村，建档立卡贫困户管英虎脸上露出了淳朴的笑容，“以往依靠种植传统的粮食作物，现在在扶贫干部的帮扶下，我又种了菊花，养了鸭子，以前真不敢想。”

今年60多岁的管英虎，有肢体残疾，老伴有智力残疾，家庭的特殊性使他家的日子过得紧巴巴。近年来，在琅琊区扶贫干部的帮扶下，管英虎的生活发生了翻天覆地的变化，特色种植让他增加了不少收入。

在琅琊区，像管英虎这样通过产业脱贫的还有很多。人。“十三五”以来，琅琊区积极培育特色、优质的扶贫产业，让每户困难家庭至少有一项稳定的增收产业。此外，该区还充分发挥已有的八里黑鱼农庄、菜菜草莓、山林聚兴家庭农场等扶贫基地在吸纳务工、带动种植方面的减贫带贫能力。此外，该区还采取智力扶贫、科技扶贫、危房改造等措施，对辖区内困难群众予以开发式和保障式帮扶，通过一系列社会兜底、政策补贴改善群众生活水平。截至目前，全区225户326名困难群众均已稳定脱贫。

### 旧房变新家 幸福再加码

“现在我们小区可好了，有花又有草，娱乐休闲设施一应俱全，茶余饭后还可以在小游园散散步，老旧小区改造的好政策让我们人人受益。”谈及这几年小区的变化，清流街道三岔路社区老住户吴阿姨可谓是幸福满满。

得益于老旧小区等工作的深入开展，除了三岔路社区，来安路社区、创业北路社区的改造成果同样令人欣喜，老旧楼房穿上了“棉衣”，实现了从里子到面子的美丽“蝶变”。

作为一项重大民生工程，老旧小区既关系着百姓冷暖，也牵动着城镇发展，其每一个环节、每一个步骤，都浸透着琅琊区政府的民生情怀。“十三五”以来，琅琊区把改善民生作为一切工作的出发点和落脚点，不断加大民生投入，提高了群众的幸福指数。据了解，该区在推进老旧小区提质改造工作中，改造总面积达100余万平方米，受益居民1.35万余户，目前，9个老旧小区改造已完成总工程量的62%。

老旧小区整治改造，提升了社区硬件和环境质量，“管理缺失”这个痛点如何解决？为此，琅琊区在推进老旧小区整治过程中，积极探索“三大模式”破解老旧小区物业管理“老病症”，402个居民小区实现物业规范化管理，确保老旧小区整治成果得到巩固。

